

В диссертационный совет Д 170.003.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д 69, ауд. 910)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеевой Татьяны Александровны на тему: «Тактико-криминалистическое исследование устной речи», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Представленный на рецензирование автореферат диссертационного исследования позволяет сделать вывод о том, что работа подготовлена по теме, актуальность и значимость которой не вызывает сомнений.

Внедрение в науку криминалистику знаний и положений из других научных отраслей позволяет совершенствовать тактические приемы и их комбинации, в том числе направленные и на изучение личности лица, совершившего преступление и, соответственно, с более высокой эффективностью осуществлять выявление, расследование и раскрытие преступлений.

Считаем, что на сегодняшний день, действительно существует необходимость в создании теоретической базы исследования устной речи и систематизации уже имеющихся знаний, в целях более углубленного изучения личности не только лица совершившего преступное деяние, но и остальных участников привлекаемых к таким следственным действиям как допрос, очная ставка, проверка показаний на месте, следственный эксперимент и других следственных действий, где осуществляется устная коммуникация между следователем и участниками следственного действия.

Следует отметить, что познание речевых особенностей участников следственных действий позволит выявить определенные закономерности в речи самых разных типов личности, в результате чего позволит выработать наиболее

эффективные тактико-криминалистические рекомендации для производства следственных действий.

Диссертантом правильно определены объект и предмет исследования, его цель и задачи, что нашло полное отражение в выборе теоретической, методологической, нормативно-правовой и эмпирической основах.

Полученные в целом результаты свидетельствуют о их несомненной научной новизне, теоретической и практической значимости.

Представляется убедительной концепция диссертационного исследования. Автор последователен в изложении своих точек зрения, что находит выражение в содержании основных положений диссертационного исследования. Работа представляет собой целостное исследование монографического характера. Наряду с констатацией известных тезисов диссертантом анализируется множество новых проблем.

Не вызывает сомнения уровень достоверности исследования, поскольку диссертант оперирует достаточно большим объемом эмпирической базы, доказывающей реальность и обоснованность выводов(с. 9).

На наш взгляд, в автореферате положительной оценки заслуживает аргументация положений, выносимых на защиту(с. 10-12).

Определенного внимания заслуживает детальное изучение диссертантом понятийного аппарата, особенно авторский тактико-типологический подход к криминалистическому исследованию речи (с. 22).

Не меньший интерес представляет авторский целостный структурный подход к тактико-криминалистическому изучению устной речи(с. 12).

В целом, положительно оценивая проведенное Алексеевой Татьяной Александровной диссертационное исследование, необходимо сделать некоторые замечания и остановиться на проблемах, носящих дискуссионный характер:

1) Исходя из содержания положения № 6, выносимого на защиту, становится не совсем понятна позиция соискателя, в частности «... особенностей устной речи допрашиваемых лиц в *обычном* состоянии и в *ситуации допроса* ...». Что имеет ввиду соискатель, рассматривая обычное состояние допрашиваемого и в ситуации допроса, ведь сам вызов на допрос и непосредственное участие в нем для допрашиваемого лица уже является стрессом. Хотелось бы, чтобы автор в ходе публичной защиты изложил свою позицию по данному вопросу.

2) В тексте автореферата, в разделе «Основное содержание работы», во втором параграфе 2 главы автором высказано мнение о том, что допрашиваемый участник следственного действия заблаговременно готовится к тому, «что следователь будет подавлять его волю» (с. 21). По нашему мнению, такая позиция соискателя не совсем корректна.

Высказанные замечания не умаляют научную, практическую ценность и не снижают положительной оценки диссертационного исследования, проведенного Т.А. Алексеевой, и носят дискуссионный характер.

Анализ автореферата диссертационного исследования Т.А. Алексеевой позволяет сделать вывод о том, что работа представляет собой целостный и

завершенный научно-исследовательский труд в решении научной проблемы, вносящий вклад в науку криминалистику.

Степень обоснованности научных положений и практических рекомендаций достаточная. Научная добросовестность, достоверность и новизна установлены. Автореферат и опубликованные работы с достаточной полнотой отражают основное содержание и структуру диссертации.

Таким образом, полагаем, что диссертационное исследование Алексеевой Татьяны Александровны на тему «Тактико-криминалистическое исследование устной речи», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, соответствует указанной научной специальности и требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г., № 1168, с изм. от 26.05.2020), а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры уголовного права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления "НИНХ" (НГУЭУ)», 27 апреля 2021 г. протоколом № 5.

Отзыв подготовил доцент кафедры уголовного права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления "НИНХ" (НГУЭУ)», кандидат юридических наук, (специальность 12.00.12. – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), подполковник юстиции Степанов Сергей Андреевич.

Юридический (почтовый) адрес института: 630099, г. Новосибирск, ул. Каменская, 52/1, Телефон: 8-383-243-95-25, электронная почта: p.i.verchenko@nsuem.ru

Даю согласие на обработку и включение моих персональных данных, содержащихся в данном отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации.

Доцент кафедры уголовного права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления "НИНХ" (НГУЭУ)», кандидат юридических наук, подполковник юстиции Степанов Сергей Андреевич.

«14» мая 2021 г.

Подпись С.А. Степанова заверяю
Начальник отдела кадров

«14» мая 2021 г.



(подпись)

(ФИО)